

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Побережного Ивана Александровича  
«Трактовка эвристической роли аномальных этапов развития науки в  
направлениях философии математики XX века»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по научной специальности 5.7.2 История философии.**

Проблема исторического развития математики, формирование ее новых разделов и направлений в настоящее время вызывает большой интерес в научном сообществе, порождает широкий спектр дискуссий среди философов, методологов, историков науки и в немалой степени самих математиков. В связи с этим, диссертационная работа И.А. Побережного, несомненно, является актуальной, а поставленные и обоснованные в ней вопросы представляют научный интерес. Судя по автореферату, работа грамотно структурирована, логически корректно определены цель и задачи исследования, четко сформулированы их последовательные решения, что свидетельствует о достаточно высоком философско-теоретическом уровне диссертанта. Проработано и осмыслено большое количество публикаций как классиков, так и современных исследователей об этапах развития фундаментальной математики и философии, в том числе оригинальных первоисточников, не переведённых на русский язык. Все это представляет интерес и научную новизну диссертационного исследования, направленного на рассмотрение аномалий (кризисов и их преодоления) в историческом развитии математики.

Достижением автора следует считать систематизацию философско-методологических трактовок закономерностей динамики науки, определение наиболее корректного подхода к оценке эвристической роли кризисных периодов математики в формировании ее понятийного аппарата и разработке новых направлений.

Весьма интересными представляются авторские оценки диалектики эволюционного процесса преобразования взглядов и представлений о математиче-

ских понятиях от античности до наших дней, о превращении идеи внутренней гармонии в качестве одного из критериев истинности в один из фундаментальных эвристических принципов.

Автореферат написан ясным языком. Автореферат и опубликованные диссертантом 10 научных работ (из них 5 входящих в Перечень, рекомендованный ВАК) свидетельствуют о состоявшемся зрелом исследователе в области историко-философского понимания сложных проблем истории математики и ее философского осмысления в XX веке.

Можно сделать вывод, что представленная на защиту работа является законченным научным исследованием, удовлетворяющим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по философии. Считаю, что И.А. Побережный достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 История философии.

Доктор философских наук (специальность 09.00.08), профессор,  
профессор кафедры философии Института  
социально-гуманитарного образования  
ФГБОУ ВО «Московский педагогический  
государственный университет»  
20.12.2021

  
В.Н. Князев



  
**ДОСТОВЕРЯЮ**  
  
А.Б. Нивитина

Контактная информация:

Князев Виктор Николаевич,  
Почтовый адрес: 119571, Москва,  
пр. Вернадского, д. 88, тел. 8(495)4381726  
ФГБОУ ВО «Московский педагогический  
государственный университет»,  
Институт социально-гуманитарного образования  
кафедра философии  
[kaf\\_phil@mpgu.su](mailto:kaf_phil@mpgu.su)